

遭遇互联网侵权，“小”事可以不“憋屈”

法庭依托大数据、区块链等技术，使庭审、执行等环节在网上完成，帮助权利人在最短时间内实现维权

阅读提示

长春互联网法院受理的互联网侵权案件中，有些案件标的额并不大，甚至只有1元钱，权利人往往是想通过正规途径“出一口气”。法官表示，网络技术催生新的行为方式，需要通过法律来引导和规制。

因“被欠90元”而在短视频上发布“讨债”信息，其中包含对方姓名、电话号码、出生日期等信息，祝某被以侵害隐私权为由告上法庭……近日，吉林省长春互联网法院发布了8起互联网审判典型案例，这起“不大起眼”的互联网侵权案位列其中。

随着网络的高速发展和广泛普及，各类发生在互联网社交平台的侵权行为越来越多。长春互联网法院庭长李爽告诉《工人日报》记者，法庭成立两周年以来共受理案件3849件，其中约三分之一为互联网侵权案件，且在此类案件中，有些案件标的额并不大，很多权利人对赔偿也没有过高要求，最主要的诉求往往是通过正规途径“出一口气”。

为“讨债”90元发布侵权短视频

“有认识那某的吗？找我给他看卦不给钱……”祝某在短视频平台发布的“讨债”信息配有多张微信聊天截图，其中含有那某的多项个人信息。

原来，2023年2月，那某在朋友圈看见祝某说能算姻缘和运势，就按要求把自己的生辰八字、过往经历、情感状态等信息发了过去。祝某“测算”的结果说了一些很坏的事情，和婚姻不搭边，这让那某有些反感，最终100元的“服务费”只给了10元。

看到祝某发布的“讨债”信息后，那某将其告上长春互联网法院，要求祝某赔偿名誉损失及心理障碍赔偿2万元。

法官审理认为，祝某未经那某本人允许，擅自公开披露那某的个人信息，使得普通公众将上述信息与那某本人相对应，侵扰了那某的私人生活安宁，构成对那某个人隐私权的侵害。

辽宁

法院首个人大代表诉源治理工作站成立

本报讯（记者刘旭 通讯员严怡娜）6月19日，“艾竹诉源治理工作站”在辽宁省抚顺市中级人民法院揭牌成立。工作站以全国人大代表、抚顺特钢股份有限公司技术中心高温合金二室科研人员艾竹名字命名。这是辽宁法院首个人大代表诉源治理工作站。

诉源治理工作站的建立，旨在更好发挥人大代表密切联系群众、通达社情民意的优势，做深做实“监督就是支持、支持就是监督”，不断强化“人大代表+法院+N”工作合力，持续完善诉源治理工作体系，充实诉源治理“工具箱”，一体抓实矛盾纠纷化解和促推社会治理，切实把全过程人民民主制度优势转化为社会治理效能。

据悉，工作站设在抚顺县人民法院诉讼服务中心，全国人大代表艾竹监督、指导、参与，共同做好矛盾纠纷调解和促推社会治理工作。工作站是调解室的“升级版”，在开展具体矛盾纠纷调处化解外，更为重要的是，用足用好司法审判海量案件背后的社会治理“晴雨表”。

为确保工作站运行、管理的规范性、常态化、实效性，抚顺县人民法院建立“1+1+1”工作团队，为工作站选派一名资深法官、一名法官助理、辅助和会同全国人大代表开展工作。

企业解雇“有错”员工拒不支付伤残补助金，法院判决——

解除合同不影响劳动者享受工伤待遇

本报讯（记者吴锋思）解除劳动关系后，企业还需要向职工支付伤残就业补助金吗？日前，新疆维吾尔自治区乌鲁木齐市中级人民法院终审判决乌鲁木齐某酒店向伊某支付一次性伤残就业补助金10.6万余元。

2017年6月21日，伊某到乌鲁木齐某酒店从事服务员工作，双方签订了劳动合同。2019年5月4日，伊某在工作中受伤，后经乌



禁毒宣传走进零工市场

6月24日，甘肃省临泽县公安局城关派出所民警来到辖区零工市场，向广大工友讲解毒品的危害及如何预防毒品等知识。

本报通讯员 安学海 摄

鲁木齐市人力资源和社会保障局认定为工伤，乌鲁木齐市劳动能力鉴定委员会鉴定为九级伤残。2020年12月17日，乌鲁木齐市社会保险管理局支付伊某工伤保险金44064.42元。2023年3月15日，伊某向乌鲁木齐市天山区劳动人事争议仲裁委员会申请仲裁，请求酒店支付一次性就业补助金10.6万余元等项，仲裁委员会支持了伊某一次性伤残就

业补助金的请求。乌鲁木齐某酒店不服裁决，向乌鲁木齐市天山区人民法院提起诉讼。

乌鲁木齐某酒店认为，伊某从2023年1月23日开始旷工，酒店在伊某具有重大过错的情况下解除劳动合同，不当向其支付一次性伤残就业补助金。

一审法院认为，职工因工致残被鉴定为七级至十级伤残的，劳动、聘用合同期满终

止，或者职工本人提出解除劳动、聘用合同的，由工伤保险基金支付一次性工伤医疗补助金，由用人单位支付一次性伤残就业补助金。法院判决酒店向伊某支付一次性伤残就业补助金10.6万余元。

乌鲁木齐某酒店不服，向乌鲁木齐市中级人民法院提起上诉。

乌鲁木齐市中级人民法院审理后认为，一次性伤残就业补助金等工伤福利待遇是对职工因工作原因受到伤害而给予的补救和补偿，它不应受劳动关系解除原因等因素的影响。酒店以伊某旷工，存在严重过错，不应支付其一次性伤残就业补助金的上诉理由于法无据。最终，二审法院驳回酒店的上诉，维持原判。

源头化解矛盾 助力基层治理

访，及时了解群众满意度，防止反弹。

重多方联动提质量。创建“群众点单、村镇派单、干部接单”的“三单制”服务模式，组织党员、干部、律师、网格员、专职调解员等社会力量下沉，构建联动调解模式，还邀请社区“五老”成员、相关职能部门组织召开信访工作联席会议。今年以来，已圆满解决多个难题。重为民服务显初心。采用“1+1+1”模式，由一名村两委+一名网格员+一名志愿者，对特殊家庭有针对性地实行“一对一”帮扶，针对出门不方便群体，鲁岗镇把服务窗口搬进居民家中，变“群众跑腿”为“上门服务”。2024年以来，已为群众上门服务18次，坚持把群众需求摆在第一位，贴心解决群众急难愁盼问题。（胡新明）

发展文体组织 建设和美乡村

近年来，河北省雄县黄湾村坚持党建引领，全力打造文体等社团组织，加强法治建设，坚持“干实事、讲奉献，聚人心、同发展”，不断解决群众的急难愁盼问题，逐步由落后村转变成了远近闻名的标杆村。

黄湾村以民兵连建设为突破口，由党员干部和志愿者带头，组建村内文体等各类社团组织，通过宣传带动，村民们纷纷自发加入各个社团。目前，全村有篮球队、乒乓球队、广场舞队等文体社团组织，覆盖群众上千人，村里每年还举办广场舞比赛、篮球赛等大型活动。黄湾村的社团组织还为村内增加了许多“义务调解员”，邻里摩擦、吵架拌嘴，广场舞队在内部就消化了；年轻人磕碰矛盾，篮球队队长就处理了。黄湾村支部

书记说过，“1000多人的组织，代表了近千个家庭，我们用线将这些家庭串在一起，牢牢把握在支部手中，哪个家庭出了问题，我们会第一时间知道，还有好多情况还没等我们不知道就已经解决了。”朴实的话语，反映出的是群众的获得感和幸福感，同时也强化了村民的集体荣誉感。村民们以生活在黄湾为荣，谁也不愿因为个人的不当行为损坏黄湾形象，争相为社会公益事业作贡献成为风尚。

黄湾村通过不断发展文体等社团组织凝聚了人心，改善了干群关系，促进村民法律意识和法治观念显著提高，逐步走出了一条文化活跃、治理有序、经济发展的“黄湾模式”。（郭志）

源头化解矛盾 助力基层治理

河北省雄县鲁岗镇以“矛盾纠纷防范在源头、化解在基层”为工作目标，利用“四重心”工作方法，创新打造具有鲜明特色的乡村治理新道路。

鲁岗镇将党建引领放在首位，构建“镇群众工作站+村群众工作站+司法系统岗”多元共治的社区治理新格局。村党支部充分发挥组织功能，广泛凝聚村内各方力量，有效畅通群众诉求表达、利益协调和权益保障的通道。重纠纷排查稳根本。依托“支部书记、调解员、网格员、协管员、居民骨干”五入小组，建立“收、联、访、回”闭环服务管理机制，特别重视跟踪回访工作的开展，坚持对调解处理完成的矛盾纠纷逐一回

公司涉嫌虚开增值税专用发票，但情节轻微——

不起诉助力民企拓展业务解忧纾困

本报讯（记者王伟 通讯员卢志坚 玄晓霞）“我们已从柏林国际展会回来，合作洽谈顺利！”日前，江苏省江阴市检察院第三检察部收到了来自甲公司的报喜反馈。不久前，该院高效办结了一起虚开增值税专用发票案件，依法对该公司和公司负责人均作出不予起诉决定，使得该公司轻装上阵，顺利拓展海外业务。

甲公司是江苏省专精特新制造企业，海外市场前景广阔。2020年6月，公司因运输物流制度不健全，涉嫌虚开增值税专用发票案，税额18万余元，该公司和实际控制人郑某被刑事立案，后被移送江阴市检察院审查起诉。2024年4月16日，承办检察官在经过审查后初步认为，本案涉嫌税额较小，虽然构成犯罪，但情节轻微，且具有自首、补缴税款、认罪认罚等情节，结合以往类案办理情况，依据《中华人民共和国刑法》第三十七条的规定，本案依法可做相对不起诉处理。

同时，承办检察官在审查犯罪事实中发现，郑某名下的另一家贸易型关联企业乙公司也因虚开增值税专用发票罪被公安机关刑事立案，涉税金额5.5万元，刚刚达到旧法的追诉标准，尚未移送检察机关审查起诉。然而，2024年3月20日，相关司法解释发生变化，新标准下，乙公司不再构成犯罪。承办检察官还了解到，甲公司不久前获得了2024年5月11日在德国柏林某国际展会的参展资格，但此时距离参展时间只剩下25天。

4月16日当天，承办检察官就对甲公司进行走访核实。与公安机关核实乙公司处理情况、形成办案影响评估报告……此后5天里，案件紧锣密鼓有条不紊地进行着。4月22日，江阴市检察院依法监督公安机关对乙公司撤销刑事立案，并移送相关部门进行行政处罚。

4月23日，江阴市检察院对甲公司和郑某依法公开宣告不起诉。至此，这起虚开增值税专用发票案件于15日内顺利办结，较平均办案时限缩短75%。

4月29日，郑某出发赴展前特意到江阴市检察院送上锦旗和感谢信，对公司虚开增值税专用发票导致国家税款损失表示歉意，对承办检察官竭力护航民企，为企业解忧纾困表示感谢。

个别医疗机构从业人员 故意将麻精药品作为毒品贩卖

最高检指出，此一批典型案例暴露出麻精药品的使用、流转等监管有待加强

本报记者 卢越

急诊科主任违规向吸毒人员长期、大量提供杜冷丁；某医院医师为牟取非法利益，先后50余次将盐酸吗啡注射液等麻精药品贩卖给吸毒人员……

6月21日，最高人民检察院发布6件惩治涉麻精药品（麻醉药品、精神药品）等成瘾性物质滥用犯罪典型案例。记者注意到，典型案例中涉案麻精药品的来源渠道涉及境外、医院、药店、个人等，其中部分案件的犯罪主体为医疗从业人员。

“医疗从业人员具有接触、获取此类药品的便利条件，具有专业的药理知识，应当能够清楚认识到滥用麻精药品的危害。但个别医疗机构从业人员为了牟取非法利益，故意或放任贩毒人员将麻精药品作为毒品贩卖或供他人吸食。”最高检重大犯罪检察厅负责人介绍，“这些案件也暴露出麻精药品的使用、流转等监管有待加强。”

其中一起案例中，被告人刘某庭系某医院急诊科主任。2019年至2022年，刘某庭在未亲自诊查患者、未建立相应病历的情况下，违反国家规定，利用麻精药品处方权多次向吸毒人员杨某洪开具麻精药品盐酸吗啡、盐酸哌替啶（“杜冷丁”）处方，或者将自己的麻精药品处方权账号、密码提供给杨某洪，任由其在医院电脑上开具杜冷丁处方，共计非法开具杜冷丁2846支。

2023年2月17日，湖南省怀化市洪江人民检察院以刘某庭犯非法提供麻精药品罪依法提起公诉。2023年5月12日，湖南省洪江人民法院以非法提供麻精药品罪判处刘某庭有期徒刑3年，并处罚金3万元。刘某庭不服，提出上诉。湖南省怀化市中级人民法院裁定驳回上诉，维持原判。

怀化市洪江人民检察院针对该案暴露出的麻精药品管理缺位、医疗从业人员法治意识淡薄等问题，依法向涉案医院及区卫生健康部门制发检察建议，推动全区医疗机构开展麻精药品滥用问题深度治理。

对于该案的典型意义，最高检阐明，医疗从业人员作为管理、使用国家管制的麻精药品的主体，具有接触、获取此类药品的便利条件，实施相关犯罪的手段隐蔽，社会危害大。针对办案中发现的麻精药品管理、使用漏洞，通过制发检察建议等方式推动专项治理工作，协同多部门全面加强监管，从源头上堵塞麻精药品失管滥用，切实保障人民群众健康安全。

在徐某贩卖毒品案中，吸毒人员陈某因患病到某医院治疗，结识了该院医师徐某，后陈某向徐某提出非法购买盐酸吗啡注射液等麻精药品，徐某应允。2022年9月至2023年2月，徐某为牟取非法利益，明知陈某系吸毒人员，仍先后50余次将盐酸吗啡注射液等麻精药品贩卖给陈某，违法所得共计人民币5.2万余元。经鉴定，徐某贩卖的药品中含吗啡等成分。

2023年6月14日，贵州省六盘水市钟山区人民检察院以被告人徐某贩卖毒品罪依法提起公诉。2023年10月10日，六盘水市钟山区人民法院以贩卖毒品罪判处徐某有期徒刑5年，并处罚金3万元。该判决已生效。

针对该案反映出的麻精药品脱管问题，六盘水市检察院会同市公安局等有关部门制定专项工作方案，对涉案医疗机构有关麻精药品监管问题进行调查核实，依法制发社会治理类检察建议；并通过典型案例进行警示教育，推动该医疗机构组织医务人员培训1925人次；对4名存在违规问题的相关人员解除劳动合同，堵塞管理漏洞。